ФЕНОМЕН
(Da fine al capo)
(монодрама)

Уважаемо следствие,

За пръв път ще бъда изслушан не като психиатричен случай,  а като  свидетел и затова с целия си респект към вас заявявам, че ще говоря истината и само истината! Тъй като разбирам, че целта на това следствие е предотвратяване на терористичен акт, ще ви разкажа всичко, което помня от предния си живот, за да го сравните с настоящия. И така, да започнем от началото. Или по-точно от края…
Уважаеми дами и господа,

Денят, в който се появих на белия свят, бе много печален. Бях почти на сто и се връщах  от оня свят. И какво виждам? Болница, лекари, сестри: също както когато си отивах, но този път след всяка минута ми ставаше по-добре. На следващия ден бях още по-добре и ми махнаха системите. На третия ден напуснах болницата и ме откараха в къщи, а линейката се движеше  на заден ход. Ако още не сте разбрали какво става, ще ви подскажа, че нещата се развиваха отзад напред  и времето течеше в обратна посока. Просто се връщах от оня свят.  В началото се чувствах много зле - как може да се чувстваш на деветдесет и кусур, но след няколко  години тропнах 90 и вече гонех 80-те. Бях изпълнен с надежда, защото след още десет щях да бъда на 70, а после идваха 60, 50, 40 и т.н. Прекрасни възрасти ми предстояха и животът бе  пред мен. И не само пред мен - с всички бе така. 

Но какво, дами и господа, се беше случило в действителност? 

Времето бе стигнало крайната си точка и бе тръгнало обратно. Как точно бе станало, не разбрах; никога не съм ги разбирал тия  космически понятия за време.  Учените се скъсваха да обясняват как цялата Вселена се завъртяла изведнъж обратно и колко велик и съвършен бил Космосът, постигайки вечност чрез обратна повторяемост. Как сега Светът влязъл в нов Мегахронос с обратна посока на времето и пр. и пр. Но, както винаги, в науката всичко е само хипотези. Важното бе,  че животът беше пълен с надежда и всеки ставаше все по-млад. Аз още не чувствах бог знае какви импулси, защото на деветдесет  е все едно дали ставаш по-млад или по-стар, но знаех, че смъртта е вече зад мен, а това не беше малко. Друго си е, повярвайте. В този обратен живот никой не умираше. Денят започваше с вечеря и свършваше със закуска.  От кланиците изкарваха стада говеда и излитаха ята от бройлери. А как точно се хранехме не е разказ за естети, но всеки Мегахронос си има своя естетика.
Появиха се и други от моето поколение – приятели, братовчеди, но се върнаха и такива като Майкъл Джаксън, Мадона, Мик Джагър и кой ли не? Всички се върнаха по реда си, но изброявам само знаменитости, защото със или без  такива като мен, е все едно. Светът очакваше с нетърпение появата на един от най-големия капацитет по физическата същност на времето, който дори предвидил всичко това. Поне така казваха...(Към Следствието.) Моля?  Дали имам предвид…?  Да. Точно той, да. 
(Продължава.) Та той се появи на инвалидна количка, както го помним, но така и не успя да обясни нищо. Отначало разви тезата за пулсиращата Вселена.  Преди 20 милиарда години чрез Началния взрив от космическа черна дупка се зародила Вселената и започнала да се разширява. Но енергията на взрива се изчерпала и разширението спряло. Започнало свиване и от този момент времето тръгнало назад и Вселената започнала да намалява. Това е. И така след 20 милиарда години свиване, пак щяла да се свие  пак в черна дупка,  от която щял да последва нов Начален взрив и всичко пак ще се повтори отначало. Така били нещата уж. 

И още нещо: този цикъл се повтарял вечно. Така, че никой не знае колко пъти вече е  бил на този свят и колко пъти още ще бъде, т.е. с други думи и идеята за прераждането излезе вярна.  Дори и съмненията за  предопределеност  на живота се потвърдиха, защото създаденият веднъж от  Всевишния вселенски модел само се повтарял  в пространството. 
Великият учен може би щеше да каже още неща, но от ден на ден ставаше по-млад и знанията му прогресивно намаляваха. Медиите обаче продължаваха да го преследват и накрая той почна да тиражира младежки фантазии и глупости. 
Говореха, че нещата ще се изяснят окончателно едва с появата на Айнщайн в през 1955-а. Но скептиците твърдяха, че всяко обяснение е безсмислено. Дори великият Айнщайн да обясни нещо в далечната 1955-а , то само след 1879 –та, когато е роден, никой вече няма да знае, че въобще е съществувал Айнщайн, и едва ли някой ще пита защо историята върви назад, ако тогава изобщо някой го забелязва. 

***

Маса народ излезе от гробищата, дами и господа, и продължаваше да излиза. Моето появяване бе още в началото и всичко изглеждаше необикновено. Посрещаха ни тържествено;  фанфари, ангели, бели нощници… Цял клон на индустрията се разви. Агенции предлагаха ангелски хорове, венци, звезди в ролята на Господ и  какво ли не още? Представете си идиотизма: ти се появяваш на бял свят, берейки душа, а те посрещат с торта и ти пеят “ Happy Bird Day!”. И те карат да духаш 99 свещи, примерно. На следващата година духаш  98 и така докато след 99 години ги издухаш всичките. Разбира се, последните ги духат баща ти и майка ти, защото едно пеленаче вече не се интересува от духане. Но постепенно ритуалът се банализира и стана съвсем делнична процедура: «Добър ден, аз съм ваш’та леля. Добър ден, лельо, сядай и живей... Ама аз идвам от…Знаем, знаем, всички сме дошли от там.  Ама аз така се радвам…Радваш се, ама не носиш наследство.»  и т.н. Истината си беше точно такава – никой нищо не донесе, както не бе и отнесъл. Всеки идваше да си вземе обратно наследството и  пак кавги и скандали – досадните истории текат във всички посоки на времето. Но да оставим това...
***

Естествено и Църквата излезе с позиция. Появиха се две теологични тези: 

Първа теза: Създателят не бил доволен от Света и го връщал за корекция. Тази теза обаче нарушаваше идеята за непогрешимост на Великия творец и Църквата впоследствие я отхвърли. Замени я с друга: че Бог връщал живота обратно, за да ни даде възможност да се поправим. Връщането щяло да продължи до Адам и Ева и коригирането на първородния грях. С две думи  секс повече нямало да има и светът щял да се развие в праведна посока. Пълни глупости! И кой ще се развива, питам аз, ако не се размножаваме? Това, мисля, не представлява интерес за Следствието и ако позволите нека прескочим тия, така да ги наречем, оксиморони. Можем нали? Благодаря.
***

И така, светът, уважаеми дами и господа,  вече се въртеше с пълна сила, макар и обратно. Бизнесмени от шоуто започнаха предварителна продажба на билети за разпъването на Христос. Продадоха се веднага и на следващия ден цените им скочиха двойно. Като най-добри търговци ги изкупиха евреите и се очакваше на разпъването да присъстват предимно евреи – както впрочем си е било и тогава; никой не може да промени историята. 

Еуфорични фантасти описваха връщането на Хитлер, Гьоринг, Сталин и пр. Очакваше се голям демографски бум на евреи след Холокоста, което не се харесваше дори и на самите евреи.  Без Холокост веднага щели да излязат от мода и полека, лека, след няколко хиляди години, щели да стигнат обратно до  робството в Египет, както си го пише в Библията. (Към Следствието.) Моля? Не, не съм антисемит. Моля  протоколът да отбележи, че никога не съм членувал в антисемитски и нацистки организации. Това, за Библията, го казах защото така си пише там – не съм го писал аз. (Продължава.)

А аз ставах все по-млад. Два мозъчни инсулта изкарах и с нетърпение чаках третия, та  да се оправя напълно. Бях вече на 75. Почнах да гледам мачове: и те  протичаха  обратно и завършваха нула на нула, но и с това се свиква. Даже и една любовна авантюра завъртях с една  60 годишна, но надеждата, че ще дойдат и по-млади, ми даде сили да се справя...Хайде стига! Светът се обърна, а  аз ви занимавам с глупости. (Към Следствието.) Личните неща  да ги прескачам, нали? Моля? Аха, разбрах. Вие ще преценявате. Значи да карам наред... (Продължава.) Та докъде бях стигнал? Да, казах, че ми е ставало все по добре… Вижте сега, в интерес на истината,  имаше и неприятности. Обратният ход още не се бе стабилизирал и имаше изненади. Понякога Вселената пак се завърташе в предишната посока и това продължаваше докато Всевишният или кой да е там горе, не коригираше отново посоките. Садам Хюсеин например два пъти се връща на власт. Няма да разказвам какво се случи на ония, дето му разрушиха монумента. Понякога пък вселенската машина досадно зацикляше и сменяше посоката три пъти  за час. На един  познат от  Загреб три пъти му вадили един и същ зъб. Но постепенно космосът се усмири, гравитационните сили влязоха в равновесие и животът си тръгна така, както си вървеше и преди – тероризъм, войни, политически скандали и пр. 
***

Навлязохме на заден ход в двайсети век. През 1998-а  се завърна Франк Синатра. После  Мастрояни, Фелини, Фреди Меркюри, Салватор Дали, Джон Ленън…(Към Следствието.) Да изреждам ли още, или мога да спра? Благодаря, спирам.(Продължава.) Впрочем това вече не забавляваше никого: всичко се бе случило веднъж, макар и в другата посока. Всеки можеше да прочете в старите вестници какво ще стане утре. Всичко, което предстоеше, бе предварително известно.  Това обезсмисляше живота и възникна  “Комплексът за предопределеност”. (Към Следствието.) Уважаеми дами и господа, като казвам „комплекс”, се дистанцирам от евентуални асоциации. Става въпрос за масово явление, а не за  индивидуални отклонения. Държа да припомня и заключението на медицинска експертиза, доказваща пълната ми вменяемост, освен… Освен тези спомени. Да, аз действително не мога да обясня появата им. Но фактът, че не съм единствен подобен свидетел от този род тук, показва че допускате и възможност за  биофизичен феномен. Или пък предстоящото събитие е толкова опасно, та сте опрели и до такива като мен... Видях и другите във фоайето: една балканска гадателка и един луд руснак, практикуващ TV-хипноза. Руснакът е  и шарлатанин със сигурност. Моля? Да, да. Продължавам… Говорехме, че всеки можеше да прочете в старите вестници какво ще случи утре…Това го казахме вече…Да. И така възникна  “Комплексът за предопределеност”.Точно така. Всеки знаеше бъдещето си, дами и господа, и животът стана скучен и безсмислен. Нямаше изход от предизвестеното бъдеще. Да знаеш кога ще изчезнеш от света е зловещо. Никой не можеше да промени деня на своето раждане, т.е. деня на изчезването: смъртна присъда, както и да го тълкуваш. Денят на „екзекуцията” се знаеше от родилни домове, общински регистри, военни ведомства и пр. Но никой не искаше да знае кога ще си отиде. Настъпи масов страх от информация. Хората бягаха в комуни в планините, но информацията е зараза, която се предава от човек на човека. Дори и в тези комуни биографията на всеки бе публична тайна и накрая някой  ти я съобщаваше. Отчаянието беше още по-силно поради невъзможността за самоубийство. И така чак  до “Деня на изхода”, както започнаха да наричат рождения ден.  Апатията от известността прерасна в агресия, а агресията в масово рушене – макар в началото подмолно и скрито. Първата фаза  започна с нощен вандализъм по гробищата. Нарекоха  го “Бунт срещу първата дата”. Отначало заличавахме от надгробния камък само първата дата на раждането. Но отчаянието нарастваше и започна тотално рушене на паметниците, за да не могат да се правят дори и справки по името в общинските регистри. Моралната презумпция на този вандализъм бе, че всички мъртви са потенциално живи и ще възкръснат независимо със или без надгробна плоча. Да, прекалено беше, признавам! Надгробният камък  бе базов документ все пак. Идентификацията се базираше на това – от кой гроб си излязъл. Църквата бе в ужас как ще идентифицира един ден Св. 40 Мъченици? Как ще разбереш без паметник дали там са 40 мъченици или 40 разбойници? Пълен хаос беше и тогава, както и сега...
***

Това до тук е нищо, уважаеми дами и  господа. Защото започна и Втората фаза на бунта, вече с открито неподчинение и масови аутодафета. Събирахме се на огромни тълпи, нападахме учрежденията и горяхме архивите. Атакувахме  военни ведомства, но  там срещахме въоръжена съпротива и акциите прерастваха в кървави стълкновения. 

След държавния архив дойде ред на публичните библиотеки. Всичко, що бе отпечатано и съдържаше информация, бе изгорено. Та нали точно там, в книгите, пишеше: Уилям Шекспир, роден 1564 – умрял 1616, Лев Толстой, 1828-1910…Нали и те щяха да се появят един ден и автоматично ще бъдат лишени от жизнена мотивация? Какви аутодафета бяха това, какво чудо! (Към Следствието.) Не, нацистки лозунги не е имало, ако това ще питате? Благодаря, продължавам: (С възстановен патос.) Какви аутодафета бяха, какво чудо. Невероятно зрелище бе кладата пред Пекинската библиотека. Пламъците надвишиха сградата. Десетки булдозери нариваха тонове класика, пергамент и папирус, а насреща десетки пожарни коли овладяваха гигантския пламък. Гасяха за да спасят от пожара не книгите, а града. Най-отчаяните се хвърляха в огнената стихия, минаваха от край до край през пламъците, катереха се по огнените хребети като митични саламандри, но уви – никой не можеше да умре преди предопределения му ден и час и му оставаха само мъките. Накрая Военновъздушните сили овладяха стихията с бомби от въглероден двуокис.
Говореха, че Краков изгорял почти напълно при аутодафе на средновековни ръкописи, пропити със серни изпарения  от пещите на алхимиците.
Дори руините на Вавилонската библиотека пострадаха.  Древните са били предвидливи и бяха оставили написаното върху хиляди глинени тухли. Там клади нямаше, но падна яко трошене.  Тонове   тухли смляхме на червен пипер с каменоломните агрегати от целия район между Ефрат и Тигър.  

Дойде редът  и на историческите паметници. И подкарахме наред монументите на Бетовен, Гьоте, Пушкин, Жана д’Арк… Девизът беше “Уважавай гениите!”  И с преклонение към тях ние им подготвяхме смислено бъдеще. Накрая стигнахме до  пирамидите.  Започнахме да разместваме огромните каменни блокове. Всеки от тях тежеше по два и половина  тона. Успяхме да изчоплим стотина блока, но само в Хеопсовата пирамида те бяха над 3 милиона.  Това са два пъти повече камъни от камъните на всички катедрали в света, включително и разрушените. При най-модерните  техническите възможности ни трябваха 700 години само за Хеопсовата пирамида, а имаше още 80 други. Това значеше, че времето на човешката история не е достатъчно и пирамидите са неразрушими. Човек  може да разруши само  това, което е градено от човек. Пирамидите, очевидно не бяха.
***

Остана катедралата Сан Пиетро. Папата призова към смирение. Светият Отец бе преживял комунизма и не загуби присъствие на духа.  В неделната проповед  Urbi et Orbi той пледира, че църквата съхранява само досиета на светци, а светците са мъченици по призвание и мъчителното знание би ги възвисило още. “Да отдадем заслуженото на светците!” - призова той. И още един аргумент допълни Отецът, много по-материален и логичен:  „Дори без да рушите – рече той – катедралата сама ще изчезне през шестнайсети век, когато са положили основите. Всичко е било прах и в прах ще се превърне и без нас, но да оставим Божието Богу.” Така само Сан Пиетро остана да стърчи сред разрушения Рим . 
 (Към Следствието.) Да. Кажете? Дали съм участвал лично в проекта за разрушението на катедралата? Не. Не съм участвал, но и да бях, нямаше да ви кажа, защото не бихте ме  разбрали правилно от моралните позиции  на този Мегахронос. Но тъй като се заклех да казвам истината, ще ви отговоря „да”. (Към Следствието.) Не чух? Не! Категорично не. Никога не съм бил член и привърженик на ислямистки  групировки. Та аз все пак съм християнин, макар и  агностик. Моля? Как смятахме да я разрушим ли ? С взрив, естествено.  (Към Следствието.) Кой е  съставил проекта за взривяването? Бяхме екип, но когато отидохме да подготвим взривните гнезда, установихме, че някой вече беше сторил това, т.е. там вече имаше заложен взрив в достатъчни количества. За нас остана само  да го взривим. Моята задача беше  да поставя детонаторите като му дойде времето. Но след три дни, в неделя сутринта, когато отидох да поставя детонаторите, за да са готови за експлозията в понеделник, взривът вече не беше там. А след прежде споменатата неделна проповед  на Папата, както знаете, се отказахме.  Това беше всичко.  Кой е поставил и махнал взрива? Това никой от нашия екип не знаеше, но предполагахме, че е втори, дублиращ екип, в случай, че нашият не успее. Ако няма други въпроси, да продължа? Благодаря, продължавам. (Продължава.) И така почти всички известни сгради  разрушихме освен Сан Пиетро, но всичко бе напразно: на мястото на всяко разрушение  след време  изникваше по-предишна сграда, заемала това място. По този въпрос археологът д-р Дàуд Рендли се произнесе така: “Никой не може да разруши всичко. Няма място на земята, където да не е съществувал строеж, дори и в Джунглите на Африка и Амазония.  Цифрата на живелите пред нас не може да бъде изречена. Това число се  пише като 6 х 10 на степен 15-та  и означава, че всеки има два милиона мъртви преки родители. “

Човечеството е айсберг. Над океана  са живите, под океана – мъртвите.

След 30-40 години нишката на директната памет бе прекъсната. Появиха се нови поколения, които нямаше откъде да научат нещо за себе си и полека-лека утихна и тази революция. Хората изтрезняха и като след всяка революция  започнаха да съжаляват за разрушеното.Така беше. Да, така беше… 

***
Уважаеми дами и господа,

Признавам, че преди да ми се явят тези спомени, дори не ми е хрумвало подобно нещо. Как, моля ви се, времето ще тръгне обратно? Ще говорим отзад напред ли? Стига фантазии, моля ви! O, sanctus simplicitas! Велико е човешкото невежество! И все пак винаги е имало сигнали за това. Веднага ви посочвам симптома “Déjà vu” ; когато за секунда ти се струва, че туй, що става в момента, вече си го виждал. Оказа се , че си го виждал наистина. Секунден спомен от предишен Мегахронос, проблеснал в пукнатините на Космоса. А случаят Мишел дьо Нотрдам, известен като Нострадамус? Та той предвиди  дори и часа на смъртта си? Откъде го е знаел? Откъдето и аз знаех  моя, откъде другаде?  А какво той  казва по-нататък? Той казва: ще дойде ден, когато мъртвите ще излязат от гробовете, земетресения ще разлюлеят света и ще се разцепи Хеопсовата пирамида, каквито природни катаклизми  са напълно възможни при смяната на вселенските посоки на въртене. Разбира се, от позициите на времето си, той го обяснява с появата на Антихриста, персонифицирайки го  дори с реална личност: мюсюлманин, роден през 1962 година в Палестина.  А всички останали гадатели? Да, мошеници повечето, но има и всепризнати все пак, макар и оспорвани. Умберто Еко също  предчувства повторяемостта на всемира в “Махалото на Фуко”. И не само той. Човекът се досеща за всичко на този свят.  (Към Следствието.) Имате въпрос? Моля?  В кои западни държави е пребивавал палестинецът след 1962 година? Кой палестинец? Аха, антихристът на Нострадамос? Съжалявам, това не знам. Продължаваме значи…(Продължава.) 
***

На 31 август 1997-а, в един през нощта, след смъртоносна катастрофа в тунела Pont d'Alma се върна на света и 36- годишната лейди Даяна. Току що оживели с приятеля си Dodi Al Fayed, те се  върнаха на вечеря в хотел Риц, наслаждавайки се тайно на любовта си. Но този весел живот не продължи дълго за нея -  само след месеци бе възстановен ужасният й брак с Принц Чарлз. Но Чарлз ставаше по-млад и по-приветлив,  връзката укрепваше и завърши с грандиозна царска сватба като в  приказка за Пепеляшка.

В живота обаче не е като в приказките. От 1990 година започна бавна, но сигурна  реставрация на комунизма. Забравеният Горбачов  се появи и ускори процеса. През 1989-а  бе възстановена Берлинската стена  от хиляди отломки, върнати обратно от туристи от цял свят. Ешелони съветски танкове се върнаха в ГДР.  Възстановяването на стената, ако си спомняте, завърши с грандиозен концерт на “Пинк Флойд” и внушителното участие на оркестъра на Съветската армия. Какъв концерт беше господи! Оther brick in the wall …

“All in all it was just a brick in the wall

All in all it was all just bricks in the wall...”
Тухла след тухла, тухла след тухла…Стената се издигаше все по-високо и все по-малко се виждаше и чуваше какво става оттатък. Така беше, дами и господа. Така беше…Но животът продължава и зад най-дебелите стени. Компютрите, слава богу, изчезваха. Бъдещето вече принадлежеше на пишещите машини, а най-авангардните писатели, казват,  вече пишели с писалка.

***

През 1975 започна Виетнамската война. Виетнамците събираха напалм от джунглата, хвърляха го в американските самолети, а те си го отнасяха  обратно в САЩ. Там го рециклираха в петрол, който  връщаха на арабите  и си вземаха  обратно милиардите долари. Америка винаги печели.

През 63-та  в Далас, щата Тексас,  възкръсна Джон Кенеди, а  на следващата година – и великата Мерилин Монро. Говореха, че на оня свят били през цялото време заедно и си омръзнали до смърт,  затова и връзката им не продължи дълго. След няколко години Кенеди вече не беше президент и Мерилин ориентира чувствата си към писателя Артър Милър. През 1946-та и тя изчезна от екрана, превръщайки се в световно неизвестната Норма Джин-Бейкър. Но тези клюкарски антракти бяха само глътка въздух преди задаващите се съдбоносни събития.

***

На  9 май 1945 година Германия обяви капитулация и започна  Втората  Световна война. Руснаците смъкнаха червения флаг от Райхстага и с тежки улични боеве започнаха да се изтеглят от разрушения Берлин. След девет  дни,  като Феникс от пепелта,  възкръсна Хитлер, отръска се и започна бавно да изтласква Руснаците от Европа. Един след друг се възстановяваха от руините Берлин, Кьолн, Хамбург, Дрезден… Руснаците отново бяха  натикани в Сибир  и Германия ликуваше. По цяла Европа звучеше Лили Марлен. Но след  Сталинград настъпи  обрат. Руснаците започнаха светкавично война и на 11 юни 1941-а  отблъснаха германците от границата  на Съветския Съюз. Оттам ги поеха поляците. Галопирайки на заден ход, полската кавалерия за две седмици  изрита  германските танкове от свещената полска земя. Немците се прибраха  вразумени в Германия и Европа придоби своя идиличен предвоенен пейзаж с едноетажни къщички и крави по поляните. 
Но Фюрерът продължаваше да крещи по многохилядни сборища. Славата му беше в апогея. Милиони крещяха  с него и мечтаеха да го докоснат. Мнозина си записаха в бележниците да се запознаят с него, когато стане неизвестен и достъпен. Аз също. Не бях негов фен, подчертавам и моля да запишете, но ме интересуваше като феномен. Той покрещя още десетина години и завърши като неизвестен самодеен рисувач. Повече никой не спомена за него, което показва, че и проклятието „Херострат да бъде забравен” също е спомен от обратен Мегахронос, а не сегашния, където интересът към подпалвачите постоянно расте.
Милиони оживяха  от фронтовете на Втората световна. Тълпи от  живи скелети излязоха от концлагерите, но бързо напълняха  и се отдадоха на живота. Кризата от демографски бум от Холокоста не се състоя, защото евреите си имаха пари, а когато има пари, кризи няма. Евреите се върнаха при парите си и отново поеха света в свои ръце, както винаги. 

***

Уважаеми дами и господа,

Войните в този Мегахронос не бяха страшни. Войните в този Мегахронос не убиваха , а съживяваха. Не рушаха , а  съграждаха.. Големият Рушител, дами и господа, беше друг…

Най-страшният рушител  беше Времето.  

Този жесток архивар  унищожаваше всичко в мига, в който е създадено. Тъмният космос ни натикваше обратно в историята и  буквално изтриваше спомените от мозъка. Дори и думата „спомен” изчезна, защото такова понятие нямаше. А човекът не може да живее без спомени. Страдахме предварително за всеки, неминуемо и безвъзвратно изчезващ миг. Изчезналото  моментално се забравяше, но ние страдахме за онова, което предстоеше да изчезне. Предстоеше да изчезнат внуците ми, после децата ми и накрая аз. Всичко бе обречено, дами и господа.  Последва вълна от психични разстройства. Най-чест синдром бе видението на Времето като черна маса плъхове, която изпълва пространството. 

През ‘55 си отиде “Лолита”, отнасяйки  под крехката си мишница  и “Властелинът на пръстените”…

Друг клон на философията твърдеше , че свободният от спомени мозък щял да се насочи към нови творчески пространства. Къде са тези „творчески„  пространства, да попитам? Романи не се пишеха, картини не се рисуваха. Художниците по цял ден смъкваха с четка в обратен ред боята,  докато накрая оставаше само голото платно, а моделът се обличаше и си тръгваше.
В 52-а   видяхме за последен път  “В очакване на Годо”.  Ден след ден  човешкият дух се топеше като айсберг  в бездънния океан  на Космоса... През 1605 година щеше да умре и Дон Кихот. Какво можех да сторя за тебе, рицарю?

***

Уважаеми дами и господа,

Материята е неунищожима - това е ясно. Тя само се променя във времето – все едно дали то върви напред или назад. Но изчезваше духът! А именно духът дава смисъл на материята. Безсмислен смисъл – но единствен.  

Споделих терзанията си с мислителите на епохата: Сартър, Хайдегер, Ясперс и кой ли не още… Всички гении бяха заети с осмислянето но абсурда, т.е. и те като мен се мъчеха да намерят смисъл в безсмислието. Накрая, през 67-а, стигнах до Албер Камю, който току що се бе оживял  след автосблъсък в едно дърво. Колата, екстравагантен Facel Vega, светкавично  възстанови шикозните си форми,  оживелият мъдрец помисли, поклати глава и рече: «Нищо не може да се направи - абсурдът е вездесъщ. » Така ми рече геният... 
През 1926-а  си отиде  и Мечо Пух.

***

А в 1913-а  сънувах , че намирам в бележника си записка “Да се запозная с Адолф Хитлер…” Кой, по дяволите, е бил този Хитлер?  Бележита личност, вероятно, щом го сънувам? Открих около 20 души с това име. Бяха все бюргери  и колбасари, които очевидно никога не са били известни. Накрая стигнах до  един странен юноша  в черен кител.  Слаб като комар. Очите му светеха от глад и обида. Приличаше на черна оса и смъкваше с четка мазка след мазка от картината си.

 - Вие ли сте Адолф Хитлер? – попитах .

Той погледна уплашено.

- Защо?

- Сънувах, че трябва  да се запозная с вас.

- Евреин ли сте?

- Не.

- Слава богу.

- Защо?

- Само те купуваха картините ми, а сега ми ги връщат и си искат парите. Пази боже от евреи!

- Рисувате красиви къщи, били сте архитект, може би? Или велик строител?
Той внезапно заплака:
· Не помня нищо  и съм много отчаян!  Мечтаех да остана в историята, а  тя тръгна обратно.

-  Пак ще останете в историята. Има време – утеших го, както утешават умиращ. 

- За кога? Сега сме 1913-а. След 24 години  си отивам завинаги.
Помислих си, че тук подхождат думите на  Чарлз Буковски: “Всеки се ражда гений, а умира идиот”. Та така в дълбока младост си угасна и Адолф  Хитлер. 
***

Извинете, отплеснах се. Искате да се върнем към случая Сан Пиетро, разбрах? Питайте?  Да точно така е, повтарям: когато отидох да поставя детонаторите за предстоящата експлозия, взривът вече не беше там. (Към Следствието.) Моля? Дали това означава, че мигът  на изчезване на взрива в оня обратен Мегахронос е всъщност мигът  на поставянето му в този? По силата на логиката - да. (Към Следствието.) Моля? Дали мога да си спомня датата? Ако на този ден е имало важно събитие, бих могъл... Моля? Споменал съм, че папата е  живял  в комунизма? Да, но не мога да се ориентирам по това, поне 3-4  папи се смениха в този период… (Към Следствието.) Какво? Следствието се оттегля на спешно заседание? В такъв случай аз мога да напусна залата, нали? Моля? Аха, психологът иска да продължа. (Отвън се чува вой на полицейски коли, който, отслабващо или усилващо, ще чуваме до края.) Добре. Продължавам, но честно казано, не разбирам вашето притеснение. Да, този взривен материал наистина може да е все още там,  но ако предстои взрив в този мегахронос, аз трябва да го помня от оня. От съживяването си до настоящия  момент са 40 години.  Значи поне още 40 години напред взрив в Сан Пиетро не предстои.  Освен ако не е повреден някъде файлът на този спомен…
***

А сега, уважаеми господин психолог,  да продължим назад: сега сме сами и мога да ви споделя личното си мнението за моя случай. Знам, че за вас съм медицински казус. Сигурно съм такъв, наистина. Щом Творецът, бил той природа или каквото и да е, не е предвидил спомен между мегахроносите, вероятно аз съм грешка, пробив или отклонение. Да, така е. Наистина не е възможно  да остане спомен след милионите градуси на новия Начален взрив. И все пак може би остава нейде нещо в безкрайните пространства на  Вселената, за да просветне след милиарди години в главата на някоя полуграмотна гадателка и чрез нейните уста да стигне до тези, що биха го осмислили.  Велики и нелогични са делата на Всемира…

През 1903-та избръмча и последния Харли Дейвидсън.

Цивилизацията си отиваше, уважаеми господине. Нищо не можеше да се направи. Но  готов и на най-невероятното, накрая се озовах пред Пирамидата. Хеопсовата пирамида в Гиза...
И Наполеон прекарал една нощ в Пирамидата. Никой не знае какво е видял, но на излизане казал: “Няма да повярвате."  Какво и да е видял, не е помогнало в съдбата му. Или не е послушал  какво са му казали.  Аз бях готов да чуя всеки съвет. 

Пустинен буреносен облак тъмнееше над каменния гигант. Студената утроба  ме погълна. Достигнах камерата на мъртвите. Митични сводове затваряха пространството и хлад пронизваше до мозъка – бях жив погребан. Навън бурята въздъхна и в сто метровата вентилационна шахта простена вечността. В полунощ усетих нещо странно и глас ме прикани  да легна в саркофага.
- Тук никога не е лежал мъртвец – рече гласът.

- А кой? 

- Тези, дето искаха да знаят повече от другите. 

Легнах и усетих  лекота. Издигнах се бавно. Погледнах долу: там бях аз…
- Питай! - чух  някой да ми казва.

Пак погледнах долу, към себе си, и рекох:
- Какъв е смисълът на разрушението?

- Няма смисъл.

- Нали всичко съществуващо е смислено, казва Кант? 

- Смисълът на всичко, което съществува  или не съществува, е един и същ.

- Какъв? 

- Никакъв.
Сутринта, скован от студ, излязох навън. Бурята бе отминала. 

Огледах се – хилядолетна цивилизация, строена от милиони мъртви. Те щяха да оживеят, а тя да умре. Погледнах към замислената статуя на  Сфинкса, знаещ  всяка тайна, и проумях: хората умират – но оставят цивилизация, и обратно – хората не умират, но изчезва цивилизацията? Смъртта е тази, която сътворява, а животът – цената на сътворението.

***

А какво стана с мен по нататък?  Вече встъпвах в детството и ми беше все едно накъде се движи животът – важното беше, че съществуваше. Вечер  се събуждах: предстоеше ми целият прекрасен ден до сутринта. Грижата за света бях оставил на  възрастните, които идваха след мен и аз доживявах дните си в щастливо детство. 

Един ден, напълно безпомощен и почти сляп, тате ни откара заедно с мама в болницата. Мама и тате бяха най-щастливите хора на света. На входа на родилното той ни подари цветя и ние с мама влязохме. След няколко дни аз напуснах с плач белия свят и потънах завинаги в топла тъмнина. Тъмнината, наречена вечност. Никой не знаеше до кога ще продължи обратния ход на времето, но беше сигурно, че един ден, макар и след милиарди години, пак ще се появя, поради вечността на Всемира.

Взрив. Прекръства се. 
Слава на Всевишния, или какъвто и да е там. Да бъде волята му, щом така е пожелал.
Дори и да греши, той пак е прав…
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